

# 确保党始终成为坚强领导核心

“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦坚持党的全面领导和全面从严治党

## 中国这十年·系列主题新闻发布

新华社北京6月30日电(记者丁小溪、范思翔、张研)党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央采取一系列重大战略举措,坚持和加强党的全面领导,着力解决过去一个时期落实党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题,从严从实加强党员的教育、管理、监督工作,勇于自我革命、从严管党治党,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

中共中央宣传部30日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦坚持党的全面领导和全面从严治党有关情况。

### 坚持和加强党的全面领导

中共中央政策研究室副主任田培炎从重大政治成果、理论成果、制度成果、实践成果四个方面概括总结了十年来坚持和加强党的全面领导的主要成就。

田培炎表示,政治成果主要体现为“两个确立”的决定性意义深入人心,党的十九届六中全会作出的这一重大论断已成为全体人民的普遍共识;理论成果主要是提出了关于党的全面领导的一系列新思想新观点新论断,主要有中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度

的最大优势,党是最高政治领导力量;党中央集中统一领导是党的领导的最高原则,加强和维护党中央集中统一领导是全党共同的政治责任等。

“制度成果主要体现为形成了一套比较完善的党的领导制度机制。”他认为这其中主要有,将党的领导制度确立为我国的根本领导制度,维护党中央集中统一领导的制度机制进一步健全等;而在实践成果方面,主要体现为党的领导更加坚强有力,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著提高,党作为风雨来袭时全体人民最可靠主心骨的地位和作用充分彰显。

田培炎还表示,党的全面领导是国有企业发展壮大的根本保证和独特优势,同时,党毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,现在活跃在非公有制企业中的57万多个基层党组织、590多万名共产党员,在企业生产经营、创新创造活动中发挥着不可替代的积极作用。

### 保持党员队伍先进性纯洁性

“作为一个具有全球重大影响力的世界第一大党,管理问题非常重要,我们党始终高度重视对党员的教育管理。”中共中央组织部部务委员齐家滨说,截至2021年底,全国共有9671.2

万名党员,党的基层组织达到了493.6万个。

齐家滨指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深入推进全面从严治党,从严从实加强党员的教育、管理、监督工作,切实保持了党员队伍的先进性和纯洁性。

他表示,一是强化党的理论创新武装,全党保持了统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力;二是严格党的组织生活,广大党员在组织生活的熔炉中不断锤炼成为坚定的先锋战士;三是加强对党员的激励关怀帮扶工作,营造了激励先进、弘扬正气的浓厚氛围;四是疏通党员队伍出口,稳妥开展不合格党员处置工作,确保党的肌体健康。

“平常时候看得出来、关键时刻站得出来,危急关头豁得出来”。在齐家滨看来,这正是广大共产党员发挥先锋模范作用的生动写照。具体体现在日常工作履职尽责,在为民服务中主动作为,在重大任务中冲锋在前。

齐家滨说,在2020年疫情防控阻击战中,2977.1万名党员逆行出征,奋战在抗疫一线,勇挑重担、攻坚克难,充分展示了新时代共产党人的先锋形象。

### 全面从严治党向纵深推进

“十年浴火淬炼,全面从严治党政治引领和政治保障作用充分发挥,

管党治党宽松软状况得到根本扭转,我们党在革命性锻造中更加坚强。”中央纪委国家监委宣传部部长王建新说。

在回答记者关于全面从严治党取得哪些历史性、开创性成就的问题时,王建新从四个方面予以阐释:旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,“两个维护”成为最高政治原则;发挥政治建设统领作用和思想建设基础作用,党在复杂严峻斗争中保持了政治本色;坚定不移正风肃纪反腐,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒;健全党自我革命的制度规范,党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系不断完善。

“十年历史性、开创性成就证明,全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了我们这个百年大党自我革命的新境界。”他说。

王建新表示,作为推进党的自我革命的重要力量,纪检监察队伍一以贯之贯彻落实全面从严治党战略方针,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推动纪检监察工作高质量发展,有力有效服务保障现代化建设大局。

党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人;查处违反中央八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人。

他表示,踏上新征程,纪检监察机关将更加准确把握在党的自我革命中的职责任务,主动应对反腐败斗争新形势新挑战,持之以恒正风肃纪反腐,推动全面从严治党不断取得新成效。



▲在广西鹿寨县鹿寨镇波井村政务服务大厅,村民学习使用“廉情驿站”。广西鹿寨县纪委监委探索微权力监督“互联网+”新模式,打造集廉政知识宣传、廉情信息收集、全天候网上监督等功能为一体的“廉情驿站”,方便村民通过对村务24小时“云监督”(2021年12月16日摄)。

新华社记者黄孝邦摄

## 十年来,中国共产党在革命性锻造中更加坚强

新华社北京6月30日电(记者张研、孙少龙)中共中央宣传部30日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍坚持党的全面领导和全面从严治党有关情况。

中央纪委国家监委宣传部部长王建新表示,十年浴火淬炼,全面从严治党政治引领和政治保障作用充分发挥,管党治党宽松软状况得到根本扭转,我们党在革命性锻造中更加坚强。

王建新介绍,在党中央坚强领导下,党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人;查处违反中央

八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人。同一时期,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理1134.4万人次,其中,运用第一种形态批评教育帮助695.1万人次,占61.3%。

十年来,全面从严治党不断向基层延伸,向群众身边的腐败和不正之风亮剑,让群众感受到正风肃纪反腐就在身边。

王建新介绍,党的十九大以来,截至今年4月底,全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个,给予党纪政

务处分45.6万人。教育医疗、养老社保等领域的腐败和作风问题得到持续纠治,民生领域损害群众利益问题的治理机制不断完善。

与此同时,涉黑涉恶腐败和“保护伞”被深挖彻查。王建新介绍,扫黑除恶专项斗争开展以来,截至今年4月底,全国共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题10.1万个,给予党纪政务处分9.2万人,移送检察机关

1.2万人,特别是严肃查处了云南孙小果等重大黑恶势力背后的腐败和“保护伞”问题。

## 十年来,中组部直接组织培训干部逾20万人次

新华社北京6月30日电(记者范思翔、丁小溪)中共中央宣传部30日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍坚持党的全面领导和全面从严治党有关情况。

中共中央组织部部务委员齐家滨表示,十年来,中共中央组织部直接组织培训干部达21.4万人次。

齐家滨介绍,党的十八大以来,我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,先后开展了5次党内集中教育,办好省部级主要领导干部专题研讨班、中青年干部培训班等重点班次,分期分批对党员干

部进行系统培训,引导党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

在党的组织体系方面,齐家滨介绍,十年来,着眼维护党中央权威和集中统一领导,严抓上下贯通、执行有力的组织体系,持续用力抓基层、强基础、固基本,党的组织优势在疫情防控、脱贫攻坚等重大任务中得到充分彰显,党员先锋模范作用得到充分发挥。

“坚持新时代好干部标准,统筹推进素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励五大体系建设。”齐家滨说,

着力锻造政治过硬、具备领导现代化建设能力的干部队伍,改进干部选拔任用,突出政治素质考察,一大批忠诚干净担当的好干部被发现起来使用起来。

他表示,在人才工作方面,我们深入实施新时代人才强国战略,加快建设世界重要人才中心和创新高地,我国人才资源总量目前达到2.2亿人;同时,党的建设制度改革向纵深推进,党的组织制度、干部人事制度、基层组织建设制度、人才发展体制机制改革持续深化,党的组织工作日益制度化规范化科学化。

记者了解到,党的十九大以来,全国共有7.4万人次主动向纪检监察机关投案。



新华社北京6月30日电(记者孙少龙、王子铭、高蕾)6月30日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍坚持党的全面领导和全面从严治党有关情况。

470.9万人被立案审查调查、7.4万人次主动投案……发布会披露的一系列重要数据,折射出党的十八大以来正风肃纪反腐的显著特点和关键信息。“新华视点”记者采访专家学者对此进行了分析与解读。

### 470多万人被立案审查调查,坚持严的主基调不动摇

中央纪委国家监委宣传部部长王建新在发布会上介绍,党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人。反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。

结合中央纪委国家监委近期发布的今年一季度全国纪检监察机关监督检查审查调查情况来看,今年一季度全国纪检监察机关立案14.3万件,立案数比2020年、2021年第一季度均有增长,严的主基调始终不动摇。

王建新介绍,作为推进党的自我革命的重要力量,纪检监察队伍一以贯之贯彻落实全面从严治党战略方针,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推动纪检监察工作高质量发展,有力有效服务保障现代化建设大局。

与此同时,今年以来中央纪委国家监委已发布13名中管干部受到党纪政务处分的消息,此外还有23名中管干部接受审查调查、1名中管干部配合审查调查,其中不乏政法系统、金融领域的“大老虎”。

“不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,‘不敢’是前提。”北京科技大学廉政研究中心主任宋伟认为,数据充分表明,党中央坚定不移反对腐败的政治决心从未改变,惩治腐败始终没有松、没有软。特别是近年来对“关键少数”以及重点领域关键环节的反腐败力度持续加大,进一步放大了“不敢腐”强有力的震慑效应。

### 查处“四风”问题超70万起,抓作风一刻不松

发布会披露的数据显示,党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人。作风建设常抓不懈,取得显著成效。

与此同时,从2013年8月建立违反中央八项规定精神问题查处情况月报制度起,到今年6月,中央纪委国家监委已连续105个月公布月报数据。每逢重要时间节点、节假日,都会对典型案例进行通报曝光,释放出一严到底、常抓不懈的鲜明信号。

北京大学公共政策研究中心副主任庄德水表示,发布会披露的数据充分反映出党中央持之以恒贯彻落实中央八项规定精神、整治“四风”问题的坚定决心,通过对作风建设的不断强化,党在人民群众心中的形象得以重塑,党风政风为之一新、社风民风为之一振。

北京师范大学法学院教授张磊认为,随着作风建设深入推进,“四风”问题呈现出主体隐蔽、手段隐蔽、场所隐蔽等新特点,一些形式主义、官僚主义问题情况也日趋复杂,要精准施治、靶向治疗,及时防治苗头性、倾向性问题。

与此同时,扶贫和乡村振兴领域的突出问题得到坚决整治,涉黑涉恶腐败和“保护伞”被深挖彻查。2022年以来,已查处乡村振兴领域腐败和作风问题1.1万个,处分1.1万人;扫黑除恶专项斗争开展以来,截至今年4月底,全国共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题10.1万个,给予党纪政务处分9.2万人,移送检察机关1.2万人。

庄德水认为,从横向上看,当前反腐败从人民群众反映强烈、利益最相关的重点领域入手,集中优势力量解决突出问题,以点带面推进了反腐败斗争;从纵向上看,深入整治群众身边腐败,以小见大、层层深入,有力推动了全面从严治党向基层延伸,切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“只有早投案、早交代,才能

早一点把心里的石头放下。”今年年初热播的电视专题片《零容忍》中,北京师范大学党委原书记刘川生讲述了自己主动投案的思想动机。党的十八大以来,从监察法颁布实施后首个主动投案的省部级干部艾文礼,到中央纪委国家监委发布的第一主动投案的原省部级“一把手”秦光荣……“主动投案”已不再是新鲜词汇。

“这说明党中央反腐败政策正在发挥效力,令腐败分子逐步认清形势、摒弃侥幸心理。”张磊表示,随着不敢腐、不能腐、不想腐一体推进不断深化,违纪违法党员干部逐渐意识到,向组织如实交代问题、真诚认错悔错,才是唯一正确的出路。

宋伟认为,腐败分子纷纷主动投案,是长期高压反腐、政策感召的必然结果,是反腐败斗争从量的积累走向质的变化的有力印证,充分反映出党的十八大以来全面从严治党党的压力传导,同时也体现出纪检监察机关精准监督执纪执法,推动治腐效能不断提高。

### 运用第一、二种形态处理人数占比在90%以上,把战线从反腐败扩展到防腐

王建新介绍,党的十八大以来,截至今年4月底,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理1134.4万人次。其中,运用第一种形态占比仍然保持在90%以上,这从一个侧面体现出纪检监察机关积极转变工作方式,坚持抓早抓小、防微杜渐,强化日常监督取得的成效。

可以看到,在庞大的基数下,运用第一、二种形态处理人数占比仍然保持在90%以上,这从一个侧面体现出纪检监察机关积极转变工作方式,坚持抓早抓小、防微杜渐,强化日常监督取得的成效。

“四种形态”着眼标本兼治、贯通规、纪、法,连接不敢腐、不能腐、不想腐,体现的是惩前毖后、治病救人的策略与思路。”在宋伟看来,数据充分表明,纪检监察机关把监督作为基本职责,把战线从反腐败扩展到防腐,很大程度上杜绝了“小问题”演变成“大隐患”。

庄德水表示,“四种形态”的比例分布与其各自的价值定位是相一致的,既说明党中央的反腐败策略得到了有效执行,也说明反腐败达到了预期目标,使监督执纪执法由“惩治极少数”向“管住大多数”拓展。

### 查处民生领域腐败和作风问题49.6万个,让群众感受到正风肃纪反腐就在身边

记者从发布会上了解到,党的十九大以来,截至今年4月底,全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个,教育医疗、养老社保等领域的腐败和作风问题得到持续纠治,民生领域损害群众利益问题的治理机制不断完善。

庄德水表示,“四种形态”的比例分布与其各自的价值定位是相一致的,既说明党中央的反腐败策略得到了有效执行,也说明反腐败达到了预期目标,使监督执纪执法由“惩治极少数”向“管住大多数”拓展。

与此同时,扶贫和乡村振兴领域的突出问题得到坚决整治,涉黑涉恶腐败和“保护伞”被深挖彻查。2022年以来,已查处乡村振兴领域腐败和作风问题1.1万个,处分1.1万人;扫黑除恶专项斗争开展以来,截至今年4月底,全国共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题10.1万个,给予党纪政务处分9.2万人,移送检察机关1.2万人。

庄德水认为,从横向上看,当前反腐败从人民群众反映强烈、利益最相关的重点领域入手,集中优势力量解决突出问题,以点带面推进了反腐败斗争;从纵向上看,深入整治群众身边腐败,以小见大、层层深入,有力推动了全面从严治党向基层延伸,切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。